
第Ⅳ期 渋谷川・古川流域連絡会議事録（第４回）

開催日時 平成２２年４月８日（木） １４時３０分～１６時３０分

開催場所 渋谷区勤労福祉会館 第二洋室

【議 事】

平成２２年４月８日（木）１４時３０分から、渋谷区勤労福祉会館 第二洋室において第４回の
第Ⅳ期渋谷川・古川流域連絡会を開催しました。都民委員８名、行政委員２１名が出席し、河川
整備計画等の議題に対して意見交換を行いました。

【配布資料】

資料１ 議事次第
資料２ 座席表
資料３ 流域連絡会委員名簿
資料４ 前回までの開催の経緯、及び前回議事録
資料５ 渋谷川・古川の河川整備事業平面図

■ 事務局の担当者及び行政委員が変わったため自己紹介を行いました。
■ 議題（1）前回までの連絡会経緯及び概要について事務局より説明がありました。

【意見交換】

（都民委員）
恵比寿東公園について「ここは3年前児童遊園地になりました」と書いてありますが、都市
計画法ではなく、児童福祉法の位置づけの公園で、3歳から小学校3年位の子供が遊ぶような
所です。遊園地になってしまうと都市計画法が定めた公園になってしまいます。

（行政委員）
都市公園法では、地のつく遊園地は無いです。街区公園・地区公園・近隣公園の三種類しか
ありません。街区公園というのはいわゆる子供が遊ぶ小さい公園、都市計画サイドで遊園地
とつく施設は法的にはどこにもありません。従って、「地」はいらない。

■ 議題（2）渋谷川・古川の整備状況について、資料5に基づいて第一建設事務所より説明があり
ました。

■ 第二建設事務所より、資料5の渋谷橋の下流右岸側の恵比寿東公園の護岸工事の進捗状況の説明
がありました。

【意見交換】

（行政委員）
天現寺橋下流の狸橋の下流に護岸の延長で約200ｍ、四ノ橋の上流の左岸、約60ｍの工事を
現在引き続き実施しています。2か所とも5月中には完成予定です。地下調節池は、まだ本格
的な施工には至っておりませんが、川の下にトンネルを掘っていくための機械を搬入するた
め、縦の穴を掘る準備を現在進めていています。それから地下調節池のインフォメーション
センターついても現在準備中です。

（都民委員）
地下調節池の断面は。

（行政委員）
延長L=3.3Km・内径7.5mの規模です。

（行政委員）
次回の流域連絡会にはインフォメーションセンターの形が出来てきますので詳しく紹介させ
て頂くことになると思います。

■ 議題（3）その他

【意見交換】
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（行政委員）
今、渋谷駅前の開発は一連の検討会をしながら事業者の方がこれから事業に着手して行く状
況になり手続き中です。

（都民委員）
これが実現出来れば素晴らしいと思うのですが、東急が土地を創出するというのは確定した
のですか。

（行政委員）
水辺空間の創出という部分については、都市計画決定をしています。ただ、これから区画整
理事業という事で動き出していくということです。駅前の河川の土地がなくなるので、ここ
に空間として用地を確保するという事は決まっています。

（都民委員）
どれくらいの幅で、長さや面積はどれぐらいですか。

（行政委員）
8ｍ、10ｍあるかないか位というような幅だと認識しています。

（都民委員）
どれ位の規模の雨水貯留施設なのですか。

（行政委員）
4000㎥規模で考えています。

（都民委員）
先程の資料5の所ですが、真ん中の紫の部分が浸水被害のあった所ですが、古川を整備する
ことにより、家屋も浸水しなくなるのですか。

（行政委員）
今回、古川の地下調節池を整備すると1時間50mmの雨が降った場合浸水しないということで
す。

（都民委員）
平成11年8月29日に集中豪雨浸水がありましたが、そのレベルではどうですか。

（行政委員）
11年8月29日の時は、特徴的な集中豪雨で、1時間で115mmというような値が高浜という浜松
町に近い方で観測されています。古川地下調節池が出来ればかなりの規模で水害の軽減が出
来ます。

（都民委員）
下水道の区域の一部については十分理解できましたが、もっと上流の方で、かつて小学唱歌
に歌われた春の小川、そういうものを夢見て、河川事業の河川法の改正の精神を生かし、遠
い将来それを目指すのだというような希望があったのですが、それはもう放棄したのです
か。

（行政委員）
東京でこういった整備を行っていく中で非常に難しさがあると思います。特に渋谷川は昔の
護岸の上ギリギリまで建物がきており、古川の方に行けば首都高のピア前に隣立という状況
です。渋谷川・古川の全線を環境的な整備を行うというのは、すぐには難しいと思います。
世田谷区の川によっては、上流を公園整備的なものにし、せせらぎ的な物を流すという整備
を行っておりますが、地元の区とも相談しながら、皆さんと意見を交わし、どういった事を
やっていけばいいのかをさぐっていく必要があるという風に感じています。

（事務局）
議事録ですが、修正版等ございましたら本日いただきたいと思います。修正を含め、今日の
議事録を含めて郵送でお送りします。今後の日程は7/22を基本にして進めていきたいと思い
ます。

（事務局）
次は港区です。すいません、場所は調整させていただきます。
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